Конспект открытого показа
в старшей группе
на тему «Музыкально- дидактические упражнения на развитие мимики и жестов»

Разработала

воспитатель Харченко Л.А.
1. Д/у « Представьте себе»

Ребята! Представьте себе, что я угостила вас яблоком. Вы все широко открываете рот и пробуете яблоко. Фу! Оно горькое! Оно вам не нравится! Я угощаю вас другим яблоком. Вы снова откусываете от него кусок. Пробуете. Ой! А это яблоко кислое-прекислое! Я угощаю вас третьим яблоком. Вы пробуете…Ура! Это яблочко сладкое! Какое оно сочное, вкусное. Вы наслаждаетесь его вкусом. Понравилось яблочко? Тогда поблагодарите меня, но только не словами. Кто хочет попробовать?

(Дети жестами и мимикой благодарят воспитателя за угощение)

 Молодцы, ребята! По вашим лицам я поняла, что вам понравилось моё угощение. Давайте ещё откусим вкусненького яблочка. Ребята, а ведь яблоко не простое, оно ещё и волшебное. Посмотрите, мы попали в заколдованный лес!

2. Д/у « Заколдованный лес»

Муз. сопровождение: М. Мусоргский « Гном».

Дети, мы медленно идём по незнакомому лесу, нам страшно, мы оглядываемся по сторонам, мы пытаемся спрятаться от любого незнакомого нам звука и шороха...Вдалеке видна избушка бабы Яги. Покажите мне, как выглядит баба Яга. А вот и волк-зубами щёлк. Как передвигается волк. Теперь мы видим медведя, и тоже идём как мишки. А вот лисичка-сестричка. Как передвигается лисонька?

(Дети под музыку выполняют движения). 

        3. Д/у «В стране цветов»

Муз. сопровождение: П. Н. Чайковский « Вальс цветов».

Ребята, оглянитесь по сторонам. Мы совсем не заметили, как оказались на цветочной поляне! Мы улыбаемся. Закончился незнакомый заколдованный лес и теперь вокруг только прекрасные цветы. Давайте присядем и вдохнём аромат этих цветов. Ах! Нам очень нравится,  как пахнет вокруг. Нам весело и хорошо и мы хотим танцевать! 

(Дети вместе с воспитателем выполняют движения в соответствии со словами и музыкой, затем танцуют).

4. Д/у «Бабочки»

Муз. сопровождение: Д. Кабалевский « Мотылёк».

Дети, вы не заметили, на нашей цветочной поляне появились бабочки. Покажите, как они машут своими крылышками? Бабочки перелетают с цветка на цветок, подлетают друг к другу, кружатся вокруг цветов, собирают нектар с цветов, любуются своими пёстрыми крылышками.

(Дети вместе с воспитателем выполняют движения в соответствии со словами и музыкой)

5. Д/у «Снежинки»
Муз. сопровождение: «Вальс снежных хлопьев» из балета « Щелкунчик»

 П. И.Чайковского.

Ребята, смотрите, кажется, с неба падают снежинки. Давайте будем их ловить. А теперь мы сами стали снежинками, лёгкими и пушистыми. Снежинкам нравится, что их много. Они улыбаются друг другу, кружатся парами, снова разлетаются в разные стороны и, наконец, медленно опускаются на землю и засыпают.

(Дети вместе с воспитателем выполняют движения в соответствии со словами и музыкой).

6. Д/у «Утро»

Муз. сопровождение: «Утро» Э. Грига.
Ребята! Солнышко просыпается, наступает рассвет, и мы просыпаемся  вместе с солнышком. Медленно потягиваемся, тянемся ручками к солнышку. Улыбаемся ему, улыбаемся друг другу и новому дню.

(Дети вместе с воспитателем выполняют движения в соответствии со словами и музыкой).

Дети, мы снова оказались в детском саду. Вы не забыли, у нас в группе сегодня гости. Но не только воспитатели детского сада, но и … к о л о б о к. он принёс с собой свои фотографии и просит, чтобы вы угадали, какое у него на них настроение и дорисовали их. Поможем колобку?

Д/у «Нарисуй эмоцию».

Муз. сопровождение:

(Дети прослушивают мелодию и рисуют колобку улыбку).
Заключительная часть:

Ребята, вы помогли колобку. Он говорит вам спасибо, предлагает угощения и остаётся с нами в группе на целый день. А мы сейчас давайте попрощаемся с нашими гостями необычным способом – мимикой и жестами. 

