Мы много говорим о том, что игра – это ведущая деятельность ребёнка дошкольного возраста.  В игре ребёнок преодолевает трудности. А исправление недостатков речи – огромный труд. Поэтому, задача логопеда – окружить ребёнка игрой так, чтобы он не заметил, что занимается тяжёлой работой. В этом могут помочь средства театрализованной деятельности.  

        Следует отметить, что дети с нарушениями  речи имеют следующие особенности:

· Эмоциональную недостаточность. Детям очень сложно «вжиться» в образ и передать его чувства и эмоции.

· Нескоординированность движений, нарушение равновесия.

· Застенчивость, нерешительность, неуверенность в себе.

· Нарушение звукопроизношения. 

    А театрализованная деятельность позволяет ребенку решать многие проблемы, ситуации, опосредованно от лица какого-либо игрушечного персонажа.  Они действуют за него, изображают его интонацией и мимикой, звукоподражанием, что помогает преодолевать робость, неуверенность в себе  и  застенчивость.  Совместная творческая деятельность на занятии позволяет вовлечь в процесс драматизации даже недостаточно активных детей и помочь им преодолеть трудность в общении. 
  Цель коррекционной работы – научить детей говорить отчетливо, грамотно, выразительно.  
 Можно выделить  следующие задачи, решаемые при использовании театрализованной деятельности:

 - развитие речи детей и коррекция ее нарушений;

 - развитие мотивационных устремлений ребенка на исправление своих речевых дефектов через театральную деятельность;

 - обеспечение понимания детьми способов коррекции речи;

 -развитие познавательных способностей, произвольной регуляции деятельности, эмоционально-личностной сферы;

- создание условий для коррекции речевых нарушений детей и развития их мотивации на устранение своих речевых дефектов. 

  На занятиях следует использовать речевые игры и упражнения, направленные на:  СЛАЙД № 2
- развитие дыхания и свободы речевого аппарата,
- умение владеть правильной артикуляцией, 

-  автоматизацию поставленных звуков,
-  формирование четкой дикции, 
- развитие интонационной выразительности,

-  на логику,
- игры со словом, развивающие связную речь, 

- творческую фантазию,
- умение сочинять небольшие рассказы и сказки, 

- подбирать простейшие рифмы. 

На этих занятиях можно использовать различные виды театра: СЛАЙД № 3
· для фланелеграфа или ковролина, 
·  настольный театр, 
· теневой,  
· плоскостной,  
· пальчиковый,

·   би-ба-бо, 
· картинки и игрушки. 
     Театрализованные игры следует систематизировать в соответствии с  лексической темой, использовать их при проведении физкультминуток и организационных моментов.
       Успешности использования театрализованных игр в коррекционной работе способствует организация предметно-игровой среды. Для них необходим разнообразный дидактический материал: костюмы, различные объемные и плоскостные куклы, дидактические игрушки, всевозможные иллюстрации.

На занятиях может использоваться следующее оборудование:
· настольная и напольная ширмы:

· плоскостные деревянные, пластмассовые или картонные фигурки персонажей сказок;

· декоративные украшения (солнце, деревья, дома и т.п.);

· наборы кукол для пальчикового театра;

· куклы би-ба-бо;

· рукавички с изображением мордочек животных:

· костюмы персонажей сказок;

· игрушечные персонажи.

Использование театрализовано-игровой деятельности  при автоматизации звуков в разных возрастных группах.

        Знакомство детей с театральной куклой - бибабо и театрализованными играми лучше начинать в младшей группе. Малыши смотрят драматизированные сказки и другие инсценировки, которые показывают воспитатели "Рукавичка", "Колобок" - это создает радостную атмосферу. Затем можно предложить детям игры-имитации: "Покажи, как  идет косолапый мишка и говорит У-ГУ-ГУ"; "Покажи, как мягко двигается кошка МУР-МУР-МУР", "Покажи, как ходит петушок КО-КО-КО". Следующий этап - отработка основных эмоций: покажи, как веселые матрешки захлопали в ладошки и стали танцевать (радость); зайчик увидел лису, испугался и прыгнул за дерево (испуг).

Игра-имитация отдельных действий человека, животных и птиц (дети проснулись-потянулись, воробышки машут крыльями), образов хорошо знакомых сказочных персонажей (неуклюжий медведь идет к домику, храбрый петушок шагает по дорожке).

Игра-импровизация под музыку ("Веселый дождик", "Листочки летят по ветру и падают на дорожку", "Хоровод вокруг елки").

Однотемная бессловесная игра-импровизация с одним персонажем по текстам стихов и прибауток, которые читает воспитатель ("Катя, Катя маленька...", "Заинька, попляши...", В. Берестов "Больная кукла", А. Барто "Снег, снег").

Игра-импровизация по текстам коротких сказок, рассказов и стихов, которые рассказывает воспитатель (3. Александрова "Елочка"; К. Ушинский "Петушок с семьей", "Васька"; Н. Павлова "На машине", "Земляничка"; Е. Чарушин "Утка с утятами").

Ролевой диалог героев сказок ("Рукавичка", "Заюшкина избушка", "Три медведя").

Инсценирование фрагментов сказок о животных ("Теремок", "Кот, петух и лиса").
Однотемная игра-драматизация с несколькими персонажами по народным сказкам ("Колобок", "Репка") и авторским текстам (В. Сутеев "Под грибом", К. Чуковский "Цыпленок").

В средней группе  следует использовать на занятии элементы кукольного театра. Неуверенные в себе дети чаще всего предпочитают кукольный театр, так как его необходимый атрибут - ширма, за которую ребенок стремится спрятаться от зрителя. Ребята, преодолевшие робость, обычно участвуют в инсценировке (постановке, спектакле) как актеры драматического театра. 
  Пальчиковый театр  используется в совместной  организованной деятельности педагога с детьми, когда дети импровизируют на основе знакомых стихов и потешек, сопровождая свою речь несложными действиями ("Жили у бабуси"; С. Михалков "Котята"; Л. Зубкова "Мы делили апельсин").
В старшей группе все дети активно участвуют в театрализованных играх и драматизациях. Старшему дошкольнику наравне с образно-игровыми этюдами, играми-импровизациями, становятся доступны самостоятельные постановки спектаклей, в том числе на основе "коллажа" из нескольких литературных произведений. 

В подготовительной к школе группе театрализованные игры отличаются более сложными характерами героев, трудными для разработки мизансценами. Развиваются умения одни и те же действия выполнять в разных ситуациях, обстоятельствах по-разному. Воспитывается доброжелательность и коммуникабельность в общении со сверстниками. 

 Использование театрализованных занятий проходит поэтапно.

На первом этапе  систематически выполняются игровые упражнения, направленные на выработку мимики и пантомимики.  Благодаря им движения приобретают большую уверенность. Дети начинают легче переключаться с одного  движения па другое, понимать нюансы выражения лица, жестов и движений другого человека. 
На втором этапе вводятся игры и упражнения  на развитие дыхания и свободы речевого аппарата, правильной артикуляции,   звукопроизношение, четкой дикции, разнообразной интонации.  Между  детьми  распределяются реплики в соответствии с их речевыми проблемами.
На третьем этапе следует переходить к драматизации стихов, прибауток, потешек.  Дети заранее заучивают тексты, за тем разыгрывают их, используя настольный или пальчиковый театр.

На четвертом этапе можно перейти к более сложному виду деятельности — драматизации рассказов и сказок. Здесь используются разные  маски или элементы костюмов и виды театров: настольный, пальчиковый, би-ба-бо. 

    На занятии пригодятся любые куклы, персонажи, игрушки. Вот, например, на занятии используются куклы — Буратино, Незнайка, Мальвина. Буратино, по замыслу логопеда, не умеет правильно произносить звуки, Незнайка неправильно образует и употребляет слова, а Мальвина учит детей правильно выполнять задания, быть сдержанными, внимательными.

   На дальнейших занятиях эти персонажи вводятся отдельно. Буратино ребята объясняют правильную артикуляцию звуков, вместе с ним произносят слова с изучаемым звуком.

    Куклу Незнайки можно использовать при формировании лексико-грамматической стороны речи: например, учить выстраивать деформированную фразу (правильно ли сказал Незнайка?).

   При помощи данных кукол можно проводить целые занятия или фрагменты, например, ввести куклу только для проведения артикуляционной гимнастики или для того, чтобы дать задание. Куклы используются по очереди, чтобы интерес к ним не угасал. А если это случилось, можно убрать эти куклы на месяц и, после перерыва, они опять воспринимаются детьми как добрые друзья.

    Для автоматизации звуков так же можно использовать игрушки, выступающие в роли образа или модели звука: например, жук – Ж, комар – З, змея-шипелка – Ш и т.п. При этом можно придумать целые этюды: жук и комар делят картинки, в названии которых есть звуки  Ж и З.

     Удобно использовать простые игрушки  из пальчикового театра: во-первых, они не занимают много места на столе, во вторых, с помощью них можно многократно повторять слоги и слова и это не будет утомительно.

     Например, перед ребёнком раскладываются несколько игрушек и логопед даёт задание научить эти игрушки проговаривать звук Ш. Ребёнок подносит змею-шипелку к каждой игрушке по очереди и проговаривает звук изолированно или слоги, после этого можно предложить ребёнку игру «Кто сказал неправильно?» — указывая на игрушку слева направо, проговаривать слоговую цепочку, один из слогов в которой будет отличаться от всех остальных, например, ша-ша-са-ша (по типу «четвёртый лишний»). Так же можно многократно проговорить слова, предложения. Из занятия в занятие можно менять игрушки, задания, вносить элемент соревнования.

Приемы активизации и совершенствования речевой деятельности дошкольников:

· воспроизведение детьми диалогов персонажей;

· рассказывание отдельных эпизодов сказки, в которых говорят примерно одни и те же слова разных героев (сказка «Три медведя» и передача интонацией особенностей создаваемого образа);

· упражнения на изменение силы голоса: «Ау, ау, Снегурушка» - зовут дети девочку все громче, все дальше уходит она от подружек (сказка «Снегурушка и лиса»);

· разыгрывание маленьких стихов, потешек, дразнилок, что упражняет в произнесении трудных звуков, совершенствует связную диалогическую речь, помогает осваивать разные интонации - просьбы, вопроса, удивления, суждений и др.        
Например, дразнилка:

Гриша, Гриша, дай мне нож.

Ты обратно не вернешь.

Гриша, Гриша, дай резинку.

Ты откусишь половинку. (С.Я. Маршак)

· пересказ сказки по ролям;

      Велика роль стихов в детских театральных играх и упражнениях.   Стихотворный текст, как ритмически организованная речь, активизирует весь организм ребенка, способствует развитию его голосового аппарата. Говоря от имени определенного действующего лица, ребенок легче раскрепощается, общается с партнером. Кроме того, разучивание стихов развивает память и интеллект. Разыгрывать на занятиях по развитию речи мини-спектакли помогают разнообразные костюмные атрибуты - маски зверей, шапочки, накидки и т. д.  Создавать же образы дети должны сами с помощью интонации, мимики, жестов, движений. 

    Например, на автоматизацию звука Л можно разыграть следующую сценку:
- Наступила весна. День был тёплый, по небу плыли белые облака, светило ласковое солнышко. Девочка Лола решила погулять в лесу и посмотреть, что же изменилось.

Лола по лесу гуляла

 И зверюшек повстречала.

Лола:

- Здравствуй, белка!

 Как дела?

 Как ты зиму провела?

Белка:

- Я зимой в дупле жила,

 Орешки грызла, грибочки ела,

 Что я летом припасла.

Лола:

- Здравствуй, зайка!

 Как ты жил?

 Где же ты зимою был?

Заяц:

- Я в лесу всю зиму был,

 Шубку белую носил,

 В снежной ямке я сидел,

 И кору деревьев ел.

Лола: — Здравствуй, лисонька-лиса!

 Как ты зиму провела?

Лиса:

- Я зимой в лесу гуляла,

 Зайку серого искала.

 Но я зайку не нашла,

 Шубка у него бела
На автоматизацию звука Ж разыгрывается следующая строчка:
- Лежебока рыжий кот  отлежал себе живот.

На звук Ш можно обыграть скороговорку:
 Кукушка кукушонку  купила капюшон.

 «Диалогические скороговорки» используются с целью  развития связной образной речи, автоматизации звукопроизношения, развития воображения, фантазия. Дети делятся на пары и проговаривают диалогические скороговорки.

 - Расскажи мне про покупки.

 - Про какие про покупки?

 - Про покупки, про покупки, про покупочки свои.        

Для автоматизации Р, хорошо использовать различные «рычалки»
- Кра! - кричит ворона.

 - Кража! Караул!

 Вор прокрался утром рано!

 Брошь украл он из кармана!

 Карандаш! Картонку!

 Пробку! И красивую коробку!

 - Стой, ворона, не кричи!

 Не кричи ты, помолчи!

 Жить не можешь без обмана!

 У тебя ведь нет кармана!

 - Как! - подпрыгнула ворона

 И моргнула удивленно.

 -Что ж вы раньше не сказали?!

 Каррраул! Карррман укрррали! 
Таким образом, использование театрализованной деятельности в коррекции речи детей способствует более быстрому и успешному исправлению недостатков речи и делает этот процесс ярким и незабываемым.
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